

城镇化里的“美丽乡愁”值得期待

■关东客

中央城镇化工作会议12月12日至13日在北京举行。会议指出城镇化要体现尊重自然、顺应自然、天人合一的理念,依托现有山水脉络等独特风光,让城市融入大自然,让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。

望得见山、看得见水、记得住乡愁,这是公众的一种期待。然而当这种期待被正式写入中央城镇化的规划文件,公众的期待就变成了一种政府的决策。从某种意义上说,“记得住乡愁”并不只是一个诗意的句子,更是民意在政

府决策里的诗意呈现。

城镇化是经济社会发展到一定阶段的必然产物,也是中国社会以后的发展趋势。官方数据显示,截至2011年,中国城镇化率已经达到51.27%。但是回顾城镇化走过的道路,伴随的是青山绿水的消失,居民耕地的大幅缩减,环境的污染,以及新城市贫困阶层的出现。很显然,这样的城镇化道路并非官方所想,百姓所愿。

新型城镇化道路的最大特点是以人为本,尊重自然,不以牺牲环境和耕地为代价。正因如此,我们才看到了诸如慎砍树、不填湖、少拆房,望得见山、看得见水、记得住乡愁这样理性

而又带有诗意的表达。从另一个角度来说,这些看似大白话的提法恰恰说明了政府对于过去推进城镇化过程中出现问题的反思,同时也是为以后新型城镇化建设指明方向。

望得见山、看得见水,这说的是自然层面的城镇化,而记得住乡愁则属于心理层面的城镇化。城镇化的主体不是城镇建设的好坏,而是新市民的认同,那些记得住乡愁的人的心理认同。而当前城镇化面临的最大问题恰恰是民众心理上缺乏认同,城镇化变成了有关部门的独角戏。

如何能让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁,这是新型城镇化面临的一个新课题,

同时也是对领导者和决策者提出的新要求。城镇化不是简单的农民变市民,也不是平房变楼房,而是一个需要户籍、土地、社保、环保等多个部门互相配合的系统工程。事实证明,如果脱离了实际,违背了自然,没有市民的认同,推进城镇化就会困难多多,问题多多。一些地方大肆掠夺农民土地,赶农民上楼的做法就是典型的胡干蛮干。

新型城镇化的布局已经展开,任重道远,但相信只要按照“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的思路走下去,我们一定能看到城镇化里的“美丽乡愁”。

“土匪”城管

■文/小强 图/春鸣

8日上午,湖北荆州一男子吃早餐时恰逢城管执法,“实在看不过去”,便上前理论,说了句“你们怎么能跟土匪一样”,便遭到十余名城管队员群殴,男子被拳打脚踢后满头是血,几名群众上前劝阻,也被在场的城管队员推搡。

有些心理特别独特又脆弱的人,犯了错误,被人指出来之后,不是虚心接受,或迟疑自省,反倒会勃然大怒,不惜以犯更大的错误来回应对方,尤其是当自己知道理亏之后,这种应激反应往往更加猛烈。你骂老子们是土匪,今天就证明给你看,老子们还真就是土匪,现场让你尝尝土匪的厉害。有句四川方言成语对此描述得准确,叫“以烂为烂”,也就是文言中的“怙恶不悛”,总之是变本加厉地自甘堕落的意思。

在城管形象堪忧的当下,尤其要对城管这种蛮横霸道的打人行为进行严惩,要不会坐实“土匪”的称号。



“干两天休一天”,有人“干十天休一天”

■张贵峰

在12日央视《焦点访谈》节目中,清华大学教授蔡继明谈到:“一年365天,现在我们法定节假日11天,带薪休假平均10天,再加上104天的双休日,加在一起是125天,一年已有三分之一时间是休假。等于是干两天就休一天。”

按照一年休假日总量来计算,目前我们“等于是干两天就休一天”。面对这样的计算结果,相信很多公众都会产生一种“不算不知道,一算吓一跳”的感觉。尽管“吓一跳”,但又不得不承认,依据我国现行相关制度法规,至少在理论上,“干两天休一天”计算结果,确实是准确无误的、并没有什么夸大的意思。

但回到现实,又必须承认,所谓“干两天休一天”,在很大程度上不过只是一个理论上的简单运算结果,还远远不是普遍存在的事

实,诚所谓“理想很丰满,现实很骨感”。

且不论近年来落实状况一直差强人意的带薪年假制度,单只看看更为基础性质的“一周双休”工作制的落实情况,便不难窥见一斑。

如日前调研机构公布的调查显示,“中国员工世界最勤劳”,“每周平均工作时间达44.6小时”。而按照目前我国法定的每天8小时、每周40小时工作制计算,这意味着,中国员工每周平均的实际工作天数已超过5.5天,平均休息不到1.5天;一年52个星期,不可能真正双休104天,而是不到78天。

若考虑不同职业群体之间在工作时间上的明显差异,那么,更现实具体的我国员工真实“工作—休息”状况,恐怕还会更加逼仄、“骨感”。比如,以公认“勤劳辛苦”程度最高、同时也是数量极为庞大的农民工群体来说,据《2011年我国农民工调查监测报告》,“2011年外出农民工平均每个月工作25.4天,每天

工作8.8小时”。这意味着,我国农民工每月平均工作时间超过223小时,按8小时工作制计算,相当于每月工作28天,休息2天。一年休息不到30天,即使加上11天假日,也不过是“干10天,休息不到1天”。

而与此鲜明反差的又是公务员群体。此前媒体曾调查报道,“目前全国各地政府公务员每天时间普遍不足8小时”,一些地方政府机关规定的工作时间往往只有7小时甚至6.5小时。这意味着,按8小时工作制计算,公务员实际享受的休假时间已超过“一周双休”,如果再考虑到“带薪休假制度执行最好的是政府机关”的背景,对于公务员来说,“干两天就休一天”不仅早已实现,甚至还不止于此。

就此而言,“干两天休一天”背后所折射的“工作—休假”配置,其实是理论与实践、理想与现实之间的差距,同时也是不同中国员工之间休假权益福祉水平悬殊不均的差距。

防火灾,还是等火灾

■叶前 付昊苏

广州市中心一高层建筑物持续12个小时的大火被扑灭。继北京小武基村和深圳荣健农贸市场两场火灾后的这一场大火,引人深思。

接连发生这几场大火,特征有些类似,就是隐患早就摆在那里。一些监管部门甚至事后称,“某某地方发生火灾那是迟早的事”。明知有火灾隐患却未及时整改,有关部门究竟是在防火灾还是等火灾?

广州市中心的高层建筑烂尾18年,三年前就已收到投诉,明知其没有取得消防验收合格意见书,明知其违规出租用于易燃物仓储,政府有关部门也多次明确其为火灾隐患重点单位,火灾发生前两个月当地主要官员现场督查提出

整改要求……然而,这些都没有换来真正的整改。这样的火灾,说是“等”来的,实不为过。

11月19日北京朝阳区小武基村大火造成12人死亡,起火的仓库主营汽车配件,经常堆放纸箱等可燃物,遇难人员平时就住在仓库的院子里。12月11日深圳市荣健农贸市场大火目前已造成16人死亡,着火点是违规临时建筑,致人死亡的商户多为生产经营、仓储、住宿“三合一”场所,救援现场消防栓没有水。这些火灾原因,与其说是隐患,不如说是“明”患,没有被消除的幕后原因耐人寻味。

火灾隐患变“明”灾,原因多种多样:整改耗时耗资、非一时之功,于是有些公务人员就心存侥幸,绕开“难啃的骨头”,把“地雷”留给下一届;有的地方面对消防隐患整改,各路神

仙“打招呼”、当“保护伞”,火患单位反而“老虎屁股摸不得”。更令人揪心的是,在现行消防问责体制下,基层消防人员发现火患并提出整改意见,事后因火患未能及时排除而发生火灾的,要比不知情的责任更大。结果基层人员甘做“鸵鸟”,又或者佯作不察,任凭火患丛生。

一些事故发生之后,人们总是发现在之前早已埋下了“地雷”,只差时机一到就会被引爆。比如日前发生的“11·22”青岛输油管线燃爆事故,其深层原因在于,事发地的输油管线与市政管网埋设确实存在不合理、不科学的问题;结果付出惨重的代价,其伤痛至今难平。

火灾之后,可以预料一些地方将进行“地毯式”、360度无死角排查。但是,如果这种排查和治理是玩绕开“难啃的骨头”的游戏,则必然陷入“整治—反弹—整治”的循环怪圈,必然会“等”来新的火灾和其他事故。地方政府和消防部门必须对火患“零容忍”,坚决发现一处,消除一处。

疫苗封存易 疑虑化解难

■燕农

报载,湖南两名婴儿在接种深圳康泰公司生产的乙肝疫苗后死亡,引起各方关注。食药监总局下发通知,要求同批号产品销往地的湖南、广东、贵州三省暂停使用。广东购进的相关批次疫苗,被使用的190支未接到不良反应报告,剩余库存均已被封存。涉事企业回应,暂不能确定疫苗与死亡有直接关系,其他批次产品仍在正常使用。

在接连经历了几年前山西“高温暴露”疫苗风波以及江苏狂犬病假疫苗事件后,疫苗在公众心目中的安全感曾一度急剧下跌。虽说前述事件渐渐淡出公众视野,但心中的阴霾显然还没有完全退去。这种情形下,如何处理此次的“疫苗事件”,考验着食药监和地方疾控部门以及涉事企业的危机处置与公关能力。

某些批次的疫苗涉嫌了不良反应事件,停用、封存并展开调查显然十分必要。涉事企业也比较坦诚,一方面等待专家组做出调查结论,一方面自身也进行了更多项的安全性试验,希望尽快查明原因。但在我们目前处置“问题疫苗”的习惯性语境中,包括企业和疾控部门在内的一种论调却值得商榷——“其他批次产品仍在正常使用,希望市民放心”,即使事实的确如此。

人们总希望疫苗是“完美”的——既能保护所有接种者,又不会产生任何副作用。然而,世界卫生组织对预防接种不良事件进行总结时写道:“现实总非完美”。正因如此,世界各国在疫苗接种上都努力向公众传递正确的声音,以防“疫苗犹豫”发展成“疫苗抵制”,造成疫情在未来几年后集中爆发,譬如英国今年爆发的麻疹疫情,就可以追溯至十年前的“疫苗抵制”。

但是,在发生“现实总非完美”的事件后,国外一般会审慎之余,而不是再笼统强调“放心”之类的“正确声音”。还拿英国举例,2009年出现首例注射宫颈癌疫苗死亡案例,在不能确信死因与疫苗注射有关的阶段,英国卫生部门暂停了这项国民接种计划。这种暂停是整体暂停,而非暂停某个批次疫苗的使用。事实上,暂停是为了打消民众的“疫苗犹豫”,等待调查结果重建疫苗信心。以此来看,身处漩涡之中仅凭一句“希望市民放心”的表态,恐怕未必能化解市民揪心的“疫苗犹豫”,有关部门和涉事企业不妨再做得彻底一些。

延伸一步看,很多国家对疫苗生产、存储、运输、监测和使用的监管,要比药品严格得多。譬如,在英国只有7家生产商获得卫生部门的疫苗生产资质,政府部门直接负责疫苗的安全性;在德国运输疫苗要动用类似于运输“生化武器”的装备——“疫苗冷链”;在加拿大,一旦疫苗出现质量问题,可通过医疗数据库准确、迅速地全部召回。

比诸于此,不能不说我们在疫苗安全链的监管上,仍有改进的空间。在体制的源头上,倘若市场放得太高,监管力量又跟不上,让纯市场主体去承担公共安全责任,民众对疫苗就难免不放心。所以,化解流布于民间的“疫苗犹豫”,除了严谨调查与处置个案之外,还需要在疫苗安全链的体制上有所调整。